

En Burgos: Mes, UNA peseta. Fuera: Trimestre, 3,50; Semestre, 6,50; Año, 12. Extranjero y Ultramar: Año, 20.
Se admiten suscripciones en las oficinas del periódico y en las principales librerías de esta capital.
PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

ANUNCIOS: En 1.ª plana, veinte céntimos línea; En 2.ª, quince; En 3.ª, diez. RECLAMOS: línea, 25 céntimos. COMUNICADOS y sueltos de redacción: de 0,25 a 5 pesetas. ESQUELAS FUNEBRES: de 4 pesetas en adelante.
Rebajas a los suscriptores y a los anuncios permanentes.
PAGO ADELANTADO

Año X.—Núm. 2.999.

Oficinas: calle de Vitoria, núm. 16, bajo. Teléfono núm. 165.

Miércoles 26 de Diciembre de 1900.

Fotografía artística del Sr. Poujade, Avellanos, núm. 3, pral. TEMPORADA DE NAVIDAD Y REYES

Solo durante esta época se hace una importante rebaja en los precios de tarifa en los magníficos retratos visita y americana, como es costumbre en esta acreditada casa, con objeto de facilitar el cambio entre deudos y amigos. GRAN NOVEDAD.—Retratos inalterables al platino Van Boch.

La Soledad, Agencia funeraria, Lain-Calvo 30 y 32, teléfono núm. 14.

EL SEÑOR

DON ANTONIN SIGLER REVUELTA

ha fallecido en Santiuste el día 24 del actual, a los 68 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica:

(R. I. P.)

Su desconsolada esposa D.^a Josefa Echevarria; hijos D. Antolin, D. Salvador, D.^a Josefa, D. Francisco y D.^a Dominica, hija política D.^a Elena Gonzalez Barriocanal, hermana, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes

Suplican a los que no hubieren recibido esquila encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado, por cuyo acto de piedad les anticipan las gracias.

Burgos 26 de Diciembre de 1900.

ISIDRO PLAZA

COMERCIANTE BANQUERO

Conversión de Deudas Coloniales

Pone en conocimiento de los interesados que ha recibido del Banco Hispano Colonial carpetas provisionales de Deuda al 4 por 100 interior, correspondientes los resguardos:

- Del 1 al 46 Billetes Cubas de 1886.
 - Del 1 al 404 Billetes Cubas de 1890.
 - Del 1 al 44 Obligaciones Hipotecarias de Filipinas, serie A y factura número de filipinos serie B.
- Pueden presentar dichos interesados a canjear sus resguardos por las respectivas carpetas. Los sucesivos canjes se irán anunciando a medida que se reciban las carpetas.

DOCTOR G. URRAGA

Oculista

JEFE DE LA CLÍNICA PRIVADA DEL DOCTOR ALVARADO

Consulta particular, de 11 a 1. Gratis a los pobres, de 3 a 4.

ALMIRANTE BONIFAZ, 13, 2.º IZQUIERDA.



Luis Silva

CIRUJANO DENTISTA

20 AÑOS DE PRÁCTICA
Cid, 28, Burgos.



A. Hurtado

CIRUJANO-DENTISTA

DE LA REAL CASA

Duque de la Victoria, 17

Especialidad en dentaduras artificiales en oro, platino y caochut, con arreglo a los últimos adelantos.

Orificaciones y empastes de todas clases.

Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor.

Horas de consulta: de nueve a cinco.

Duque de la Victoria, 17.

Antes Plaza del Arzobispo

Se compran cueros de bucy en el almacén de granos de Cristeto Martinez, Lerma.

Ecós políticos.

CARTA DE MADRID

Madrid 25.

Día de Navidad; la gente lo ha celebrado cuanto ha podido, rindiendo espléndido tributo a la fiesta más grande del año.

No hay noticias. Los centros oficiales siguen cerrados.

Mañana se reanuda la sesión del Senado, explanando el conde de las Almenas su interpelación sobre lo de Barcelona. Créese que estará contundente.

La capilla pública se ha suspendido a causa de una ligera indisposición de la Reina.

Triste Nochebuena la que han tenido los tripulantes del Ter, barco español, hundido en el bajo Meixide, según anuncio del semáforo de Finisterre.

Ignórase la suerte que hayan corrido aquellos desgraciados naufragos.

En Barcelona ha desembarcado el general Jaramillo, llegado a bordo del Alicante, en el que se ha repatriado también la comisión de selección.

Con ellos ha llegado el titulado general filipino Cano que, según se asegura, ha prestado tan buenos servicios en la liberación de los prisioneros españoles.

Noticias de Perpignan dan cuenta de que se nota allí la presencia de algunos personajes carlistas que figuraron en la última guerra.

Añádese que han dejado traslucir la especie de que confían en que pronto se realizará un importante movimiento.

Varios sujetos gestionan la compra de ganado mular.

La prensa inglesa, incluso la ministerial, comenta del modo más pesimista la prolongación de la guerra anglo-boer, que preocupa ahora más que nunca a los ingleses.

Sigue siendo contraria para ellos la suerte de las armas.

La prolongación de esa guerra, que muchos creían acabada, produce el más doloroso desencanto.

Y vienen a aumentarlo los descala-

bro que vienen sucediéndose contra los ingleses, como en los comienzos de la guerra.

MENCHETA.

CÓMO NOS REGENERAMOS

III

En el último artículo nos ocupábamos del juego de la Lotería Nacional, y demostramos sus efectos perniciosísimos en la educación popular. De intento prescindimos de tratar de los juegos de azar, pues que nadie duda de sus terribles consecuencias morales y sociales.

¿Qué disculpa, en efecto, puede tener para atenuar toda la gravedad de su falta, el hombre que expone a la suerte de una carta toda su fortuna y la fortuna de sus hijos?

¿Qué responsabilidad moral tan tremenda, no ha de tener el jornalero que, al volver del trabajo con un infimo jornal, ganado con penoso esfuerzo, entra en uno de esos garitos, en donde se expone a dejar en un momento el pan de sus hijos, que esperan ansiosos su regreso para matar el hambre?

¿Qué disculpa puede alegar el que tiene este vicio infame, que causa la ruina material y moral de muchas familias?

«Considerados están estos juegos como delitos, dice el señor D. Anselmo Salvá, en sus Apuntes de educación indirecta, y señalado su castigo en el Código penal. A nadie se le ocurre calificarlos de otra manera que como una plaga social, originaria de los mayores desastres, de la mayor desdicha, de grandes crímenes».

Obran, pues, muy rectamente los Poderes públicos al prohibir y perseguir (aunque no con el rigor que debieran) los juegos que dependen del azar. Pero, por la misma razón, debieran de prohibir, lejos de patrocinar, como lo hacen, la Lotería Nacional, siguiendo así el ejemplo de las naciones europeas.

Bien sé que en España, lejos de pensarse así, hasta se tiene la idea de aumentar el número de billetes, con el objeto de que el Tesoro tenga mayores productos, ¡y quién sabe si se pensará en aumentar también el número de sorteos!

Por esto, no faltará alguno que se ría de nuestra candidez; pero, sin embargo,

continuaremos, como es nuestro deber, exponiendo todas aquellas ideas educativas que puedan conducir a la regeneración de la Patria y que nosotros consideramos realizables con un poco de buena voluntad por parte de todos.

Otra de las causas que contribuyen a nuestro rebajamiento es el menosprecio que hacemos de la higiene, tanto pública como privada.

Las estadísticas demuestran que en ninguna otra nación europea hay mayor número de defunciones, por enfermedades contagiosas, que en España. Esas enfermedades, que en su mayor parte son adquiridas y propagadas por la falta de higiene, diezman de una manera asombrosa nuestra población. Los ingleses son más robustos que nosotros y más poderosos, porque se alimentan mejor y se cuidan mucho más.

Pero si fatales son las consecuencias físicas, lo son aun en mayor escala las morales. El hombre que no cuida de su cuerpo no se estima lo bastante, puesto que el aseo y limpieza corporales es signo de la pureza interior, de la inocencia.

Nadie, por otra parte, tiene derecho a lastimar los sentimientos de delicadeza de los demás, y el desaseado falta a este deber, causando su presencia cierta repugnancia y predisponiendo en contra de él.

Nada es de tanta importancia para la conservación de la salud como la observancia de los preceptos higiénicos; pero ni los particulares nos cuidamos de cumplirlos, ni los gobiernos y asociaciones, públicas ponen los medios para que se observen.

Sucede todo lo contrario: el sentimiento de puerilidad empezamos a perderlo desde pequeños, cuando nos envían a la escuela; porque éstas, en su mayoría, carecen de toda condición higiénica y de toda propiedad estética: locales pequeños, faltos de luz y mal ventilados; paredes ennegrecidas, parecen más bien hacinaderos de seres humanos, dispuestos con todas las condiciones necesarias para que el niño pierda, al entrar allí, los nacientes sentimientos de su propia dignidad, y aquellos otros que son los más nobles y elevados de la humana especie, el sentimiento de lo bello y el de lo infinito.

Rogelio Francés y Gutiérrez,
Maestro Normal.

Pampliega 20 de Diciembre del 900.

Variedades

Guía culinaria

Mollejas de ave.—En manteca bien caliente se rehogan las mollejas; abiertas y extendidas se colocan en una cazuela ó tartera, y se rocían con la grasa del rehogo. Se salpimentan, espolvorean con miga de pan rallado ó harina y se mojan con un poco de vino blanco, colocándolas en el plato guarnecidas con ruedas delgadas de pepinillos.

Tortitas suizas.—Hacer una pasta con harina, mantequilla y media copa de agua con sal; dejar un momento esta pasta a un lado del fuego debajo de una servilleta; después de un momento trabajar bien la pasta y añadir mantequilla; mezclar bien y poner en unos moldes pequeños, añadiendo en el centro natillas y queso.

un buen rato tal vez.—Y dando la mano a su amigo:—Tú siempre feliz!—le dijo.

—¡Mucho, completamente!

—Yo no. Buenas noches.

Y salió.

El conde Raul era desde su primera juventud dueño de una fortuna considerable, y había consagrado, por ardor de saber y por sentimiento del deber, muchas penas y muchas horas a su educación intelectual.

No había querido desconocer ninguno de los adelantos de su época, y había llevado su curiosidad hasta los estudios científicos, para los cuales no tenía ni gusto ni disposición.

Una necesidad de perfeccionarse en ese punto era casi lo que le había unido a Luis Gaudrax, cuyo talento, vida pura y carácter enérgico le cautivaron, sin dominarle sin embargo porque a pesar de sus diferentes organizaciones y caracteres, aquellas dos naturalezas de hombre tenían una especie de igualdad de altanería que impedía el despotismo del uno sobre el otro y les permitía la amistad. En el círculo en que vivía Luis Gaudrax, el alma apasionada de Raul y su espíritu turbulento, hacían penetrar, como el sol en las regiones polares, un calor y una vida de que el joven sabio se sentía admirado y excitado dulcemente, y Raul por su parte experimentaba una alegría extraña al recibir de boca de su amigo fórmulas serias y calmantes para su excepticismo agitado.

Con un gesto especial para las artes, Raul reconocía con

indispensables a las funciones de una buena máquina social. Sí, reconozco esas leyes necesarias y las observo... Lo que las plantas y las estrellas hacen por instinto y fatalidad, yo lo hago por la razón... Es mi superioridad, es mi dignidad... ¡Soy hombre!

—Tú eres muy altivo, pobre amigo, por naturaleza—replicó Raul.—Vives con la austeridad de un monje; pero ¿por qué? ¡Porque el pálido líquido que corre por tus venas desciende de los glaciales Alpes! ¡Tienes la felicidad, lo confieso, de ser casto como la luna, pero no tiene eso mérito ninguno!

—Se es casto cuando se quiere—replicó el joven sabio con fuerza.—¡Se es todo lo que se quiere!... ¡tú eres una mujer!

El conde Raul alzó los hombros, hizo oír una carcajada dulce y musical, y continuó por algún tiempo su paseo en silencio y después replicó:

—Tu has dicho muy bien, Luis, que no creo en Dios, fuente de toda justicia, modelo de toda virtud, sanción de toda ley moral; y por lo tanto no veo ninguna razón suficiente para vencer mis gustos, mis pecados, mis pasiones, ni aun el más pequeño apetito! Y lo que es peor, experimento al satisfacerlos de un modo salvaje una especie de alegría malvada... me parece que quisiera estar un poco carbonizado.

—Eso es—dijo el médico riendo.—Vamos, confíesalo; tñ no estás lejos de esperar alguna revelación, algún milagro de ese género. ¿Quieres saber la verdad, Raul? Tú no eres incrédulo, eres un rebelde. No tienes, como yo, la convicción en

Los ferrocarriles

Circular a los pueblos

Se nos ha enviado por el señor vice-presidente de la Comisión provincial, nuestro querido amigo D. Felix Cecilia, la siguiente circular dirigida a los alcaldes de los pueblos interesados en los ferrocarriles en proyecto:

«La Diputación de esta provincia ha consagrado siempre una atención especial a las vías de comunicación, destinando por espacio de muchos años todos los recursos disponibles de su presupuesto a la construcción de carreteras provinciales, como lo prueba el hecho de que ascienden a 350 kilómetros los construidos por la Corporación provincial en los 35 últimos años, sin apelar para ello a empréstito alguno ni aumentar la cifra de sus ingresos, a la vez que ha otorgado cuantiosas subvenciones a los Ayuntamientos para obras de puentes y de caminos vecinales.

Además de ese constante proceder, cuyo objeto ha sido procurar que todas las localidades de la provincia tuviesen medios de dar salida a sus productos con relativa economía, viene hace muchos años acariciando el pensamiento de poner en comunicación a esta capital con Madrid y con Bilbao y Santander por medio de una vía férrea que abrevie en más de 90 kilómetros la línea internacional de Madrid a Irún y la distancia que separa a la Corte con Burgos, Santander y Bilbao y favorezca el transporte de los vinos de Aranda, Roa y Lerma a las provincias del Norte, que constituyen su mercado natural, probando la sinceridad de sus intentos en esta materia con el sacrificio que hizo de mandar formar a un Ingeniero jefe de caminos el proyecto de Ferrocarril de vía ancha de Burgos a Aranda, que costó 90.000 pesetas, y a otro Ingeniero el de vía estrecha de Burgos a Bercedo, por el cual satisfizo 30.000 pesetas y las considerables subvenciones que ha otorgado sucesivamente a la empresa del Ferrocarril de la Robla a Valmaseda, a D. Miguel Muruve y Mr. Carl Braconier, que desgraciadamente han quedado sin resultado por no haber cumplido los concesionarios de ellas en los plazos concertados el compromiso de que se construyesen las obras que se habían obligado a llevar a cabo.

A pesar de estos fracasos, la Diputación, constante en sus propósitos y convencida de que el mejor medio de conseguir sus deseos era el de tomar la iniciativa para obtener resultados positivos en tan importante asunto, acordó, en su sesión extraordinaria del 4 del mes actual, construir por sí, empleando sus propios recursos y utilizando los que le proporcionen los pueblos y los particulares y poniéndose en relación con otras empresas, un ferrocarril de vía estrecha de Aranda por Burgos a Bercedo, que pusiera en comunicación

a la provincia toda con el puerto de Bilbao y también con el de Santander, si, como es de suponer, la Diputación de esta última provincia coadyuva a ese fin que tanto le interesa y los capitales acuden como debe creerse que sucederá, tratándose de una empresa que tan brillantes resultados está llamada a producir por la abundancia de transportes y de viajeros que utilizarán esa vía férrea, en razón a la menor distancia de su trayecto con relación a la que existe y por la consiguiente economía en los transportes y en la conducción de viajeros.

Pero este proyecto, como todos los de su magnitud e importancia, reclama capitales de consideración, calculándose en ocho millones doscientas treinta y siete mil cuatrocientas veintinueve pesetas el coste de construcción de los 107 kilómetros que separan a Burgos de Bercedo, según el proyecto costado por la Diputación y formado por el finado Ingeniero de Caminos D. Daniel de Meñaca, y en una cantidad poco menor la de los 93 kilómetros que median de Burgos a Aranda de Duero, según el proyecto de ferrocarril de vía ancha formado por el finado Ingeniero D. Miguel Muruve y Galan, que habrá de reducirse, naturalmente, a vía estrecha para que el precitado acuerdo pueda llegar a su realización.

La Corporación provincial, al decidirse a un sacrificio de tanta importancia, que excede en mucho a los recursos propios con que cuenta, no ha vacilado un momento en que los pueblos de los partidos judiciales de Roa, Aranda, Lerma, Burgos, Briviesca y Villacayo, situados en el trayecto de esa vía férrea y en sus inmediaciones, interesados principalmente en su ejecución, estarán dispuestos a coadyuvar a la Diputación, comprometiéndose a suministrar para tan patriótico fin las mayores sumas posibles y a ceder gratuitamente los terrenos que haya necesidad de ocupar para llevar a efecto las obras; y en la precisión de saber previamente a toda otra gestión lo que ese municipio está dispuesto a facilitar en uno y otro concepto, ruega a V. que, convocando al Ayuntamiento de su presidencia y a los asociados de la Junta municipal a sesión extraordinaria, les dé conocimiento de esta invitación a fin de que acuerden concreta y determinadamente la cantidad que ese municipio se compromete a entregar a la Diputación en el día que se ponga en ejecución el acuerdo de que queda hecha referencia, remitiendo a esta Comisión provincial copia literal certificada de las resoluciones que la Junta adopte sobre el particular, como medio de que esta Corporación provincial sepa los recursos con que puede contar para llevar a efecto su pensamiento.

Burgos 29 de Diciembre de 1900.— El Vicepresidente, *Felix Cecilia Barbadillo*.—P. A. D. L. C. P., El Secretario, *Antonio Azpiroz*.

El robo de anteanoche

Desde ayer no se habla de otra cosa que del robo cometido la noche anterior en el almacén de coloniales que en la plaza de la Libertad poseen los señores Calleja y Nuñez.

Los detalles que podemos suministrar a nuestros lectores prueban que el golpe estaba bien preparado, por la forma y ocasión de realizarlo.

Los ladrones saltaron el jardín de la Capitanía general por la calle del Cordón, rompieron un tabique, y, una vez dentro del almacén, dieron dos taladros en una pared maestra, de metro y medio de espesor, penetrando en el despacho, de donde se llevaron 1.049 pesetas en plata, 500 en calderilla y 50 en un billete; en total, 1.599.

El armario en que se halla la caja de caudales, que contenía, según hemos oído, 35.000 pesetas, ofrecía señales de fractura.

Calculase que los ladrones emplearon en el robo de cuatro a cinco horas, contando con que la vigilancia hallábase concentrada en aquellos puntos que por razón de la festividad de Nochebuena la reclamaban más especialmente.

Descubierto el robo al abrir ayer el almacén, se avisó inmediatamente a la guardia municipal, cuyo jefe, señor Maroto, viene practicando activas gestiones de las que hoy no hemos de ocuparnos por razones de prudencia.

Una biografía.

La *Revista Ibérica y Americana*, a que nos referíamos en uno de nuestros números anteriores, publica el retrato del señor presidente de la Exema. Diputación de Burgos, D. Manuel Chico y Perdiguer, acompañado de la siguiente biografía:

«Nació en Roa (Burgos), y estudioso y trabajador como pocos, cursó con gran brillantez la carrera de Derecho, en la que se doctoró, ejerciendo la abogacía con gran lucimiento durante varios años.

En 1882, al reorganizarse las Audiencias, quiso favorecerse con un importante nombramiento, pero nuestro biografiado lo rehusó por no haber querido nunca desempeñar cargos debidos al favoritismo.

Su modestia, su sencillez y la afabilidad de su trato, unidas a su grande amor a su país, hicieron que el distrito de Aranda-Roa le llevara el año 86 a la Diputación provincial de Burgos, y le haya seguido reelegido durante cuatro cuatrienios sin interrupción, independientemente del partido que ocupase el poder.

Dentro de la Corporación ha ocupado, por unanimidad, los primeros puestos de la misma, entre ellos los de vicepresidente de la Comisión provincial y presidente de la Diputación, cargos para

los que repetidamente ha sido elegido. En todos ellos ha demostrado su gran celo, inteligencia y laboriosidad, desempeñando comisiones delicadas y de importancia cerca de los Poderes públicos en defensa de los intereses de su provincia.

Consecuente en sus ideas políticas, siempre ha estado afiliado al partido liberal, y éste, cuando más ajeno estaba de ello, premió sus servicios nombrándole Jefe superior de Administración.

Tal es el actual presidente de la Diputación provincial de Burgos, quien es seguro que está llamado a desempeñar importantísimos puestos dentro del partido que tiene la suerte de contarle entre sus más dignísimos miembros».

Noticias locales

El juzgado de primera instancia de esta capital ha dirigido una circular a los jueces municipales del partido, encargándoles que presten su más decidida cooperación al servicio de formación del censo general de habitantes.

Teniendo que ausentarse de Santander el Dr. Madrazo durante una temporada, deja la dirección del sanatorio, así como la consulta y operaciones que hayan de practicarse en este centro, a cargo del segundo jefe del mismo y distinguido cirujano D. Vicente Quintana.

Oportunamente dará cuenta el señor Madrazo a su numerosa clientela del día en que reanudará sus trabajos quirúrgicos en dicho sanatorio.

El juzgado entiende en una reyerta suscitada anteanoche en el Arco de San Martín entre dos vigilantes del resguardo de consumos.

Al hacer el relevo fué agredido Paulino Alonso por su compañero Cipriano Gonzalez, quien por una cuestión baladí le acometió con la aguja que emplean para los reconocimientos, infiriéndole dos heridas en la muñeca y mejilla izquierda.

El Paulino se defendió de su adversario con un palo, causándole varias heridas en la cabeza y la fractura de la clavícula derecha.

Separados los contendientes por otros vigilantes, tan pronto como estos se apercebieron de lo que ocurría, trasladaron al Cipriano a la Casa de Socorro, de donde pasó al Hospital, siendo después curado Paulino Alonso en el primero de dichos centros.

En la calle de la Puebla, núm 14, un niño llamado Jesús Murga se cayó ayer sobre un brasero, causándose quemaduras de segundo grado en el brazo derecho.

Se le auxilió en la Casa de Socorro.

Anteanoche a las doce, hallándose celebrando la Nochebuena varias familias en la calle de San Esteban, núm. 27, fueron agredidos por unos sujetos

que comenzaron a apedrear el edificio, lesionando los proyectiles a cinco personas.

Ante hecho tan brutal armáronse de garrotos los vecinos de la citada casa y propinaron una fenomenal paliza a los agresores, dos de los cuales resultaron también heridos.

En el suceso intervinieron varios guardias.

Los Sres. Hijos de Santiago Rodríguez nos han favorecido con un bonito calendario anunciador para 1901. Agradecemos el envío.

Anteayer falleció en Santuste el señor D. Antolín Sigler Revuelta, a cuya distinguida familia acompañamos en el sentimiento por tan dolorosa pérdida.

Han sido citados por el señor Gobernador los maestros de obras en las cuales han ocurrido accidentes del trabajo, para tratar de la aplicación de la ley.

En una fábrica de carbón sita en el monte de Los Ausines, practicó la guardia civil un reconocimiento, recogiendo cuatro escopetas y dos pistolas a dos sujetos que por su carácter pendenciero tenían atemorizados a sus convecinos.

En la calle de Santa Clara, núm. 7, ha quedado instalada una fábrica de fideos y pastas para sopa, movida por gas, que con el título de *La Aurora de Burgos* ha de girar bajo la razón social de «Cuñado y Gonzalo».

Deseamos prosperidades a esta nueva industria.

Dispuesto por Real orden, fecha 24 de Noviembre último, que para facilitar la conversión de residuos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior procedentes de las Deudas Coloniales y Amortizable al 4 por 100 en Carpetas provisionales de la misma clase de renta, se autorice la presentación de aquellos en las dependencias del ramo en provincias: la Dirección general de la Deuda, en circular de 15 del corriente mes, ha acordado, que a partir de estedia, se reciban en esta Delegación de Hacienda los residuos de la referida Deuda relacionados por los presentadores de los mismos en las facturas que facilitará gratis la Intervención de Hacienda, cuya dependencia, una vez que los halle conformes, entregará a los interesados el correspondiente resguardo, que será canjeado por las carpetas provisionales que se emitan cuando sean remesadas por la Dirección general del ramo.

Noches pasadas fué agredido en Santa Cruz del Tozo el vecino de Nidáguila, Paulino Diego Ruiz, por dos sujetos que dispararon contra él seis tiros de pistola, sin que consiguieran herirle.

Los agresores han sido puestos por la guardia civil a disposición del juzgado.

tu cerebro; es la rebeldía. Un rebelde supone uncreyente. Y tú que hablas de lógica, pasas tu vida pensando vengarte de un Dios, en el que no crees.

—¡Es verdad!—dijo, Raul con animación.

Yo no tengo tu tranquila incredulidad; la mía es dolorosa y desconsoladora... Soy un rebelde, lo has dicho, y mi rota cadena hace arrojar sangre a mis manos. Me desespero de no encontrar en el cielo el Dios de mi infancia... Le busco alguna vez con los ojos llenos de lágrimas, y no está... Se oculta detrás de las nubes del cielo, y yo, quisiera, desearía que se mostrase alguna vez a mi un segundo, aunque fuera para enviarme un rayo.

—¡Artista!—dijo dulcemente Gaudrax tendiéndole la mano.

Raul estrechó fuertemente aquella mano entre las suyas.

—Ni artista ni mujer,—dijo,—y por desgracia radicalmente incrédulo como tú. Pero soy un hombre que tiene sangre en las venas y pasiones en el corazón. Y no sabrás nunca, mi pobre Luis, como los hermosos argumentos de la razón son quiméricos obstáculos y débiles consuelos para los furros de los sentidos y para las tempestades del alma.

—Amen,—dijo Gaudrax.

—Hablemos de otra cosa,—replicó Raul sentándose de repente.—He tenido hoy otra sorpresa. He reconocido, en los Campos Eliseos, en un carruaje muy brillante y muy blasonado, a aquella linda criatura de quien te he hablado otras

veces, que estaba en el convento al mismo tiempo que mi prima. ¿Cómo se llamaba? ¿Clotilde?

El joven sabio se levantó de repente, y aproximándose a la chimenea:

—Clotilde Desrozaís, no?—dijo friamente.—Hoy es baronesa de Val-Chesnay, y según he oído, muy rica, muy elegante y muy buscada.

—¡Cómo! ¡si ella era pobre!... ¿Qué es su marido?

—Un señor bajito, feo y rubio, que se alimenta exclusivamente del polvo de los hipódromos... ¡no es gran cosa! Su mujer le ha desterrado de provincias dejando a su madre, y se ha venido...

—Eso no me asombra... ¿Se habla de ella?

—Hasta ahora, no, que yo sepa.

—Eso me asombra... ¿Ve ella a mi prima?

—Sin duda... La encuentro a menudo en el hotel de Sauvés. Se precia de tener un salón donde reúne todo lo más selecto de la época... Me ha hecho el honor de contarme entre su colección: me ha invitado a sus lunas.

—¿Y vas?

—Una vez cada dos meses; puedes juzgar lo que me divertirá allí.

La una de la noche dió en la iglesia de San Sulpicio. Raul se levantó...

—La veré probablemente en casa de Blanca,—dijo encendiendo un cigarro en la lámpara:—eso me proporcionará

Sección amena

Charada comprimida



Solución al jeroglífico:
Pescador que pesca un pez, pescador es.

NOTAS CÓMICAS

En un teatro.
Un páleto se dirige a un acomodador y le pregunta:
—¿Quiere usted decirme si es éste el piso de encima? (Auténtico.)

* * *

Un individuo muy feo, que se le echa de guapo, dijo días atrás en una tertulia:
—Mi madre fué una de las mujeres más hermosas de su tiempo.
—Entonces—le dijo una señora—el feo era su padre de usted.

Utilísimo á la2 embarazadas y madres de familia

GLICEROFOSFATO DE CAL GRANULATO ESPINAR

Gran reconstituyente del sistema *Oseo muscular antineurasténico* de grandes resultados en la curación del *linfatismo, clorosis, anemia, falta de fuerzas, debilidad general, etc.*
Necesario á las embarazadas y á las madres que crían á sus hijos con leche propia.
Lo recomiendan los principales médicos con preferencia á los extranjeros, por su esmerada elaboración y economía en el precio.
Laboratorio: Farmacéutico G. Espinar, Coliseo, 2, Sevilla.
Venta principales farmacias y droguerías de España, Islas Canarias y América del Sur.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insostenible.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO las TOS RECIENTES y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE. 22, Rue Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

BALSAMO NEURALGINE

REMEDIO INFALIBLE

PARA LA CURACIÓN DEL

Reumatismo, neuralgia sciática, lumbago, gota, dolores de cabeza, musculares y nerviosos, contusiones, calambres, torceduras y toda clase de punzadas.

La Neuralgine cura los dolores reumáticos. Con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

La Neuralgine cura las neuralgias en el momento que se aplica al nervio afectado. Cura como por encanto.

El dolor atormentador es aliviado instantáneamente y curado en pocos días por el bálsamo Neuralgine.

La popularidad creciente de la Neuralgine es una prueba de sus excelencias y cualidades superiores. Es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

La Neuralgine conquista el dolor.

Higiene Medicine Co.

3, Coleman St. London

De venta en las principales farmacias y droguerías.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

NIL PESETAS

El que presenta Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que cura más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Brusel de 1890. Diez y nueve años de éxito constante. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varías corporaciones científicas y reconocimientos prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Pídanse en

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

En Burgos J. Mata, sucesor de Sainz Valpuesta.



Cura la bronquitis, influenza ó dengue y todas las afecciones del aparato respiratorio, por crónicas que sean.
Depositorio en Burgos: D.J. Mata, Plaza Mayor.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD

con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.
Evítase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.
Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

JARABE TÓNICO Yodo-Ferroso de Escolar

De las virtudes medicinales de este preparado, nada puede hablar con tanta elocuencia ni con tanta verdad como los datos prácticos que nos suministran los mismos profesores que lo han experimentado.
Hélos aquí.

SR. D. GREGORIO ESCOLAR:

Muy señor mío: Con mucha satisfacción he de decirle que en las muchas veces que he administrado el Jarabe tónico yodo-ferroso, que V. prepara, he obtenido muy buenos resultados, encontrándole superior á todos los preparados ferruginosos conocidos hasta el día, es ppecialmente para corregir la anemia idiopática, la consecutiva á hemorragias y fiebres graves y la sintomática relacionada con afecciones uterinas.

Es un excelente aperitivo. Por su acción especial sobre la *crasis sanguínea*, modifica notablemente ciertos estados escrofulosos muy frecuentes en los niños, los cuales lo toman sin la menor resistencia merced al gusto agradable que tiene, circunstancia muy digna de tener en cuenta cuando se trata de la medicación paldopática.
Suyo affmo,

Pablo de Abajo y Calvo,
(Antiguo interno del Hospital de San Carlos)

Deposito general para venta
Farmacia de Escolar,
Plaza de Prim, 19, Burgos.



ANUNCIOS

PARA

FUNERALES Y ANIVERSARIOS

Se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde.

PILDORAS MOUSSETTE

Neuralgias Jaqueca Ciática

CLIN Y GOMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

597



Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.
Farmacia: León 13, Laboratorio. Granada 5, Madrid.

« Si teneis tos, tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillosas para curar: Constipados, Tós nerviosa, Larinjit, Ronquera, Irritación de Pecho, Catarro, Asma, etc., etc.

Indispensables á las personas que se fatigan al hablar y á las que durante su trabajo habitual están expuestas á la intemperie del aire ó respiran polvo ó vapores irritantes.

Muy necesarias á los Fumadores.

Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas. En todas las Farmacias.

LA PATERNAL

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA EL INCENDIO
Fundada en 1843.—Autorizada por reales órdenes

GARANTÍA: 53 millones de francos.—SINIESTROS PAGADOS: 92 millones de francos
CAPITALES ASEGURADOS: 46.500 millones de francos.

Domicilio: En París, Rue Ménars n.º 4.—En Barcelona, plaza Cataluña, núm. 1

50 años de operaciones en España sin haber tenido cuestiones ni justas quejas por parte de sus numerosos asegurados.

LA PATERNAL se compromete por condición expresa de sus contratos á admitir la jurisdicción del tribunal del distrito donde ha sido firmada la póliza.

D. Ignacio Ubierna del Barco, subdirector para la provincia, en Burgos: calle de Lain-Calvo, número 49.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS



pone al hombre desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) le ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso e inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Burgos, D. Fabián Barriocanal, calle del Cid, núm. 17.—2 pesetas bote.

EMULSION DEL DR. TRIGO

LA ÚNICA DE ESPAÑA PREMIADA en la Exposición de París de 1900
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.
Por mayor en el Laboratorio del autor
SAGUNTO, 144, VALENCIA.